	Ұзақ мерзімді жоспар бөлімі: 
Бейорганикалық қосылыстардың негізгі кластары
	Мектеп: 

    Мұғалімнің аты-жөні: 


	СЫНЫП: 8
	     Қатысқандар саны: 

	Қатыспағандар саны:0

	Тақырып
	Оксидтер. 
№6 зертханалық  тәжірибе. «Оксидтердің қасиеттерін зерттеу»


	Сабақ негізделген оқу мақсаты (мақсаттары)
	8.3.4.7 -оксидтердің жіктелуін және  қасиеттерін білу, олардың химиялық қасиеттерін сипаттайтын реакция теңдеулерін құрастыру

	Сабақ мақсаттары
	· Оксидтердің жіктелуін, қасиеттерін білу;
· Оксидтердің химиялық қасиеттерін сипаттайтын  реакция теңдеулерін құрастыру;

· Оксидтердің химиялық қасиеттерін негізге ала отырып, есептер шығару.

	Бағалау критерийлері
	- Оксидтердің жіктелуін, қасиеттерін біледі, түсінеді, олардың химиялық қасиеттерін сипаттайтын реакция теңдеулерін құрастырады;

	Тілдік  мақсаттар
	Пәнге тән лексика мен терминология:
- Оксидтер, оттегі, жану, ауа, бинарлы қосылыстар, моно, ди, три, тұз түзетін, тұз түзбейтін, негіздік оксидтер, қышқылдық оксидтер, екідайлы оксидтер
Диалог пен жазу үшін пайдалы сөздер мен тіркестер: 

- Оксидтер дегеніміз не?

- Негіздік оксидтер дегеніміз не? Химиялық қасиеттері?
- Қышқылдық оксидтер дегеніміз не? Химиялық қасиеттері?

- Екідайлы оксидтер дегеніміз не? Химиялық қасиеттері?

	Құндылықтарды дарыту 
	Бірлесе жұмыс жасау, сын тұрғысынан ойлау, топтық жұмыс барысында өзара сыйластық, құрметпен қарау, ынтымақтастық, белсенді болу, жауапкершілікті сезіну, білім алуға дайын болу.

	Пәнаралық байланыстар
	География, математика

	Бастапқы білім 

	7.3.1.7 металдар мен бейметалдардың жануы кезінде оксидтер түзілетіндігін білу.

	Сабақ барысы

	Сабақтың жоспарланған кезеңдері 
	Сабақтағы жоспарланған іс-әрекет  

	Ресурстар

	Сабақтың басы

5 мин


	І. Ұйымдастыру кезеңі

Амандасу, түгендеу, топқа бөлу.

Психологиялық ахуал қалыптастыру: «Жүректен-жүрекке»
Оқушыларға жүрекшелер таратамын. Бір-біріне жүрек жарды тілектерін айтады. Жүрекшелердің түстері арқылы 3 топқа бөлемін
ІІ. Үй тапсырмасын тексеру.
а)   Белсенді әдіс: «Серпілген сауал»
 Әрбір топ оқушылары басқа топтарға допты бағыттап,  бір-біріне сұрақ  қою арқылы лақтырады. Сұрақтармен кезек-кезек алмасады. Үй тапсырмасы бойынша сұрақтарға шапшаңдық таныту арқылы жауап береді.
1. Ерітіндінің конценрациясы дегеніміз?

2. Ерігіштік дегеніміз не?

3. Ерітінді дегеніміз?

4. Ерітіндінің молярлы концентрациясы дегеніміз?

ҚБ: «Қолпаштау» («Тамаша», «Бәрекелді»)
	 Түрлі түсті жүрекшелер

	Сабақтың ортасы

30 мин

Саралау тәсілі: «тапсырма»


	1. Тақырып пен сабақ  мақсатымен  және күтілетін нәтижемен таныстыру.

«Химиялық жұмбақ» қойып жауабы арқылы жаңа сабақтың тақырыбын ашамын. 

Екі элементтен тұрамын
Жаңа қосылыс түземін».

                               (ОКСИД)

Жаңа сабақ  тақырыбы: Оксидтер. №6 зертханалық  тәжірибе. «Оксидтердің қасиеттерін зерттеу»
Белсенді әдіс: «Айналмалы бекет» әдісі

Әр шағын топты бекетте орналастырып, топта сұрақты  талқылап, ойларын  постерге түсіреді. Өз постерін сағат тілінің бағытымен қозғалта отырып басқа топтармен алмастырады.  Келесі топ толықтырып отырады. Ауысу әр 2 минут сайын болып тұрады, әр топ барлық позицияларда  болып  шыққанға  және барлық топтардың  ойларын  ойлап  шыққанға дейін   жалғаса береді. 

1. Топтық жұмыс.

Тапсырма: Әр топ өзіне берілген тақырыппен танысып, постер қорғайды. 
1-топ.  Негіздік оксидтердің алынуы, химиялық қасиеттері
2-топ.  Қышқылдық оксидтердің алынуы, химиялық қасиеттері

3-топ: Екідайлы оксидтердің алынуы, химиялық қасиеттері.
ҚБ: топтар  бағдаршам арқылы  бірін-бірі  бағалайды.
Белсенді әдіс: «Кинометафора» әдісі арқылы  Оксидтердің қолданылуы мен химиялық қасиетіне түсінік беремін. Оқушылар білімдерін талдату. Нәтижесін тақтаға шығып көрсетеді

2. Жұптық жұмыс. 

Оқулықпен жұмыс. Сараланған тапсырмалар.

Әр топтағы оқушылардың жұбына тапсырмалар беріледі.

А-деңгейі:

Оксидтерді табиғатына қарай жіктеңдер және атаңдар. Na2O, CO2, CaO, SiO2, ZnO, SO3, Al2O3, N2O5.

Жауабы: 

Негіздік оксидтер: Na2O, CaO;

Екідайлы оксидтер: ZnO, Al2O3
Қышқылдық оксидтер: CO2, SiO2, SO3, N2O5.
Дескриптор: Білім алушы:
· Оксидтердің жіктелуін жазады;

· Оксидтерді екі түрлі тәсілмен атайды.
В-деңгейі

Реакция теңдеулерін толықтырып теңестіріңдер.
SO2 + NaOH = ? + ?                              MgO + HCl = ?  + ?

SO2 + MgO = ?                                      MgO + H2O = ? 

SO2 + H2O = ?                                       MgO + CO2 = ?
Жауабы:

SO2 + NaOH = Na2SO3 + H2O               MgO + HCl = MgCl2 + H2O
SO2 + MgO = MgSO3                             MgO + H2O = Mg(OH)2 

SO2 + H2O = H2SO3                               MgO + CO2 = MgCO3
Дескриптор: Білім алушы:
· Химиялық реакция теңдеуін толықтырып жазады;
· Химиялық реакция теңдеуін теңестіреді;

 С-деңгейі:

Массасы 20,4 г алюминий оксидін ерітуге қажетті тығыздығы 1,332г/мл 30%-дық натрий гидроксидінің ерітіндісінің көлемін табыңдар. 
Бер: m(Al2O3) = 20.4 г

ρ(NaOH) = 1.332 г/мл

w (NaOH) = 30% 

Т/к: V( NaOH)=?

Шешуі: 1) Рекция теңдеуін жазамыз

              Al2O3 + 6NaOH = 2Na3AlO3 + 3H2O
              20,4 г -------х г

              102 г --------6*40 г

                        x= 20.4 г  * 6 *40г / 102г = 48г (NaOH)

2) Есептеуге қажетті заттардың молярлық массаларын есептейміз.

M (NaOH) = 23+16+1=40 г/моль

M (Al2O3) = 2*27 + 3*16 = 54+48=102 г/моль

3)

Дескриптор: Білім алушы:
· Есептің шартын қысқаша жазады;
· Еріген заттың массасын есептейді;
· Молярлық массасын есептейді;
· Ерітіндінің көлемін есептейді.
ҚБ. «Өзін-өзі бағалау» әдісі.    
                  
	Оқулық,

  және т.б, флипчарт, маркерлер
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интербелсенді тақтадан
bilimland.kz сайтынан видео көрсетемін
М.Б. Усманова,

Қ.Н.Сақариянова  «Атамұра» баспасы

168-169 бб.
Үлестірме

материал



	Сабақтың соңы

5мин
	 Жеке жұмыс. Зертханалық жұмыс №6
Оксидтердің қасиеттерін зерттеу

Мақсаты: оксидтердің жіктелу мен қасиеттерін білу және түсіну.

Реактивтер: сөндірілмеген әк ( CaO), қызыл фосфор (P), индикаторлар, дистелденген су. 
Химиялық құрал-жабдықтар: фарфор табақша, сынауықтар, темір қасық, спиртшам, сіріңке, конустық колба.

Судың оксидтермен әрекеттесуі

А) кальций оксидімен:

Кәрден табақшаға сөндірілмеген әк түйірін салып, оған жайлап су құйыңдар. Реакция жүре ме? Біраз тұндырып алып, ерітіндіні құйып алыңдар, оны екі сынауыққа бөліп құйыңдар да индикаторлармен сынаңдар. Байқаған құбылыстарды түсіндіріңдер. Реакциялардың теңдеулерін жазыңдар.

Ә) фосфор (V) оксидімен:

Темір қасықпен біраз қызыл форфорды алып, спирт шамының жалынында ұстаңдар. Фосфор от алған сәтте қасықты конустық колбаға салыңдар. Колба фосфор оксидінің ақ буымен толады, оған біраз дистелденген су құйып араластырыңдар. Индикаторлармен сынаңдар. Реакция теңдеулерін жазыңдар.

Дескриптор: Білім алушы:
· Химиялық реакция теңдеуін жазады;
· Химиялық реакция теңдеуін теңестіреді;

· Индикатор арқылы ерітіндінің ортасын анықтайды;
ҚБ. «Басбармақ»

Үй тапсырмасы: §43,44 
Рефлексия. «Плюс-Минус-Қызығамын» кестесі
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®aiin Mpaska Bu MHcTpymenTs KommenTapun ©opms Mowows

miKipaepiH, Kapchl JaJeNIepi, KoliFan Garanapsi xasasl. Cypakrapra xayarn ﬁe-pymi ;)kymbl:rlap-
JIBIH aJIMACHII TYPFaHbI Aypbic. COHbIHIA TONTAp 3 IIAKATTapbiHA KAlTa OpabIl, GapibiK mikipaep-
MeH TaHbICA/Ibl, OJIAP/bl TAIKBLIANIBI, CYpaKTapFa JKayall i31eii/li, HOTHKe/IepiH ChIHBIIKA aybl3lia

JKapUsIAHIbI.
CabakTbl Tajay Kecreci

CabaKThIH Herisri
Hjesichl

Cabakrarbl xkaHalblK | CabaKra yHaraH Tacin

Cabakra¥rbl 6acTsl
KHBIH/IBIK

«ILmoc - Munyc — KpI3biFaMbin» Kecreci

Keii6ip aneGuerre Oy Tocinain aBropsl Dnsapa ae Bono (1968) nen kepcerineni. Anaiina
«Karsin KajFaH emTeHe koK!» JereHiei, Oy KecTeHi IbFapMallbUIBIKIICH ©3repTyre Gomast

emec ne?

Oxky1bLiap jekelnei (HeMece IAFbIH TOM illiH/Ie) TOMEH/er KeCTEeHI TONTHIPFAHHAH KeHiH, OHb

TaNKbUIAI, KOPBITBIH/IbI )KACAFAH JIYPBIC.

«ILmoc» (+)

Cabaxra KbI3bIK OosFaH, maiiassl Gonap nen yiFapbUrad Macesesep MeH
JKOHITTEp 3Ka3bLIa/IbI.

«Munye» (-)

Cabakra coTCi3 IBIKKaH, Naiiackl KOK He aMabl GOJIIbI Jen yiiFa-
PBUIFAH MOCEJIeIep MEH JKOHTTep JKa3bLIabl.

Kbi3biramein (?)

«He 6inrim keneni?» Hemece «by1 MeH yiiH KbI3bIK G0s1a Ma?» jiereH
CypaKTapFa XKayarl KeJTipy.

%
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	Саралау-сіз қандай тәсілмен көбірек қолдау көрсетпексіз? Сіз басқаларға қарағанда қабілетті оқушыларға қандай тапсырмалар бересіз? 

Қабілеті жоғары оқушылар қабілеті төмен оқушылармен бірге  бірлесе отырып топтық жұмыс жасайды. Сабақта «Айналмалы бекет» әдістерін қолданып,ширату жаттығулары арқылы олардың жинақталуына, тақырыпты меңгеруіне септігін тигізіп, оқуға тарта аламыз.

Сын тұрғысынан ойлауға үйрету модулін “Серпілген сауал”; деңгейлік тапсырмалар; есеп шығару әдіс-тәсілдері арқылы  енгіздім. Осы арқылы оқушыларға  бақылау мен тыңдау, дәлелдер  жинастыру және шешім қабылдау үшін итерпретациялау дағдыларын  дамытуға мүмкіндік жасадым. Талантты және дарынды балаларды оқыту модулін кеңейтілген  тапсырмалар; күрделілігі жоғары  есептер арқылы енгізіп, оқушылардың шығармашылық, проблемаларды  шешу, логикалық ойлау, жоғары  зияткерлік қабілеттерін дамытуды жоспарладым. Саралау тәсілі тапсырмада «жұптық әңгіме» әдісін қолдандым. 
	Бағалау-оқушылардың материалды меңгеру деңгейін қалай тексеруді жоспарлайсыз?

Оқушылардың материалды меңгеруін тексеру қалыптастырушы бағалау тәсілдері: бас бармақ, өзін-өзі тексеру арқылы жоспарланды. Қиынырақ есептер беріп, олардың нәтижесімен қорытынды жасату. Жеке тапсырмалар беру арқылы қалыптастырушы бағалау болды. Оқу үшін бағалау және  оқуды бағалау модулін сабақта  оқушыларды ынталандыру  мақсатында қолдау көрсету; дескриптор арқылы бағалау; “Плюс-Минус-Қызығамын”; әдістерімен беру арқылы білім  сапасын айқындамақшымын.

Оқыту мен оқуда ақпараттық-коммуникациялық технологияларды пайдалану модулі bilimland. kz тапсырмалары, ауызша есептерде қолданылды. АКТ оқушыларды танымдық және мететанымдық тапсырмаларды орындауға қатыстыруға ынталандыру үшін маңызды. 


	Денсаулық және қауіпсіздік техникасының сақтау

Оқушылардың партада дұрыс отыруы. Жарықтың  дұрыс түсуі. Оқу құралдарының қауіпсіздік ережесімен жұмыстану. 



